

UJVIDÉKI HÍRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egy hónapra 1 K 20 f.
 Negyedévre 3 korona
 Egész évre 12 korona
 Egyes szám ára mindenütt 4 fillér

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Erzsébet-tér 7.
 Megjelenik
 hétfő kivételével mindennap
 Telefonszám 180.

Repülőink

halált osztogatva jelentek meg a legkövőbb zöld mezők és a legiparosabb olasz város fölött: Lombardia egét hasították, ezt a gyönyörű azurt és lent a földről halálördítés és vértataraktak zuhogása kísérte utjukat. Milánó, ez a németesen komoly és olaszosan színes és hangos város sirt a mi bombáink nyomán és ma gyászba öltözött, utána e szomorú látogatásnak. Vajjon emlékeznek e büszke latin ivadékok a mi sóhajainkra és a Roda-Roda sirató haditudósításaira Görz bombázásának idejéből? Persze nagyképűségnek látszik, ha kijelentjük, Görz éppen olyan drága, mint a dus Milánó, pedig így van, ki merjük jelenteni, mert itt az elv a fontos.

Elv volt eddig, kategorikus imperativus és emberséges genfi konvenció, hogy békés városokat bombázni nem szabad. Sem ágyúval, sem pedig a levegőből. Amde mikor az olasz tüzérség sabinvadsággal pusztította gránátjával Görzöt, ezt a most kiváltképpen kórház-várost és a telitalálatok fölött, melyeket a gyűlölt osztrákok halálördítése kísért, egész Itália ujjongott. Bizonny erre jogos és méltó válasz az osztrák-magyar repülőgépek haláltosztó látogatása. Lesz ez még rosszabbul is!

Velencében arzenált építettek a lagunákra, Milánóban csináltak olaszok repülőgépmegfigyelő állomásokat a nagyszerű múzeumokból, könyvtárakból, képtárakból templomokból és a tudomány csarnokaiból. A milánói operaházban, a világhíres Scalaban talán még eped és szerelmeskedik Cavaradossi, talán leszurják esténként Santuzzá, talán fölölti zekéjét a bajzó is, de a színházon kívül még sokkal komolyabb dolgok történnek.

Jön, jön az ellenséges légiarmada, a bosszu és a halál angyalai, nem papírcédulákat szórnak le, mint d'Annunzio tette, mikor aviatikusnak vendégszerepelt, de tüzesőt, lsten ostarát, halált és pusztulást, bosszút Görzért, ahol nincsenek ugyan gazdag műkincsek, fényes multak értékes emlékei, de ahol szintén emberek lélekeznek, ahol szintén élet él, többet érő minden műkincseknél. Igaz, a „légiharc” minden inkább, mint szép, mint lelkesítő, de kezdői és provokálói odaát vannak az ántánt oldalán.

Höfer mai jelentése.

Budapest, február 18.

(Hivatalos.) OROSZ HADSZINTÉR: Rendes tüzérségi harcokon kívül nincs nevezetesebb esemény.

OLASZ HADSZINTÉR: Tegnap a tüzérségi harc általában gyengébb volt, mint az előző napokon. Malborgeth község újra az ellenség tüze alatt áll. A Rombon-terület előterének kitakarítása alkalmából harminchét foglyot ejtettünk és egy gépfegyvert zsákmányoltunk. Több olasz századnak támadását visszautasítottuk. — Oslaviánál a legutóbbi harcok óta hét gépfegyvert, két aknavetőt és ezerkétszáz puskát szállítottunk be.

DÉLKELETI HADSZINTÉR: Egy a mi vezetésünk alatt álló és osztrák-magyar csapatokkal megerősített alban csoport megszállotta Kavallját. Az ottani helyőrség (Esszad pasa csendőrei) az elfogatást csak azáltal kerülhették el, hogy hajón menekültek.

Höfer altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés.

Berlin, február 18.

A nagy főhadiszállás jelenti:

NYUGATI HADSZINTÉR: Az angolok újra megkísérelték, hogy Iperntől délkeletre állásaikat visszaszerezzék, de véresen visszavertük őket. — Lenstől északnyugatra és Arrastól északra csapataink sikeres robbantásokat végeztek. Egy kis német osztag egy éjjeli vállalkozása alkalmával, amelyet a louquervillers-i angol állás ellen Alberttől északra intézett, néhány fogollyal és egy gépfegyverrel tért vissza. A Sommetől délre ujonnan harcba vetett francia csapatok támadása tüzelésünkben összeomlott. Az arcvonal többi részén időnkint élénk tüzérségi harcok voltak, melyekben nevezetesebb esemény nem történt. — Flandriában ellenséges repülő éjjeli támadásait a mi repülőink azonnal Poperinghe bombázásával viszonozták.

KELETI HADSZINTÉR: A helyzet változatlan.

BALKÁN HADSZINTÉR: Az ellenséges repülők Strumicától délre megtámadták a hudovai pályaudvart (Vardar-völgy).

Legfelsőbb hadvezetőség.

Tengeri események.

Budapest, február 18.

(Hivatalos.) Február tizenhatodikán reggel egy tengeralattjáró hajónk megtorpedózott egy francia gőzhajót. A francia gőzhajó azután zátonyra szaladt.

A flottaparancsnokság.

A Gergely-naptár Szerbiában.

Belgrád, február 18.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)
Salis-Seewis, a belgrádi katonai fő kormányzó elrendelte, hogy a meghódított Szerbiában kötelező a Gergely-naptár.

Románia fegyvergyakorlatot tartja miliciáját.

Bukarest, február 18.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)
A kormány a tartalék milícia egyes korosztályait és az összes tartalékos tiszteket 14 napi fegyvergyakorlatra hívta be.

A képviselőház ülése.

Budapest, február 18.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Beöthy Pál elnök háromnegyedtizenegykor megnyitja az ülést.

Beöthy László előadó előterjeszt a regnikolárs bizottság jelentését az egyesített kis címer tárgyában. Hivatkozik arra, hogy a Ház a bizottság kiküldetésével megszabta az elintézés módozatait is és a bizottság igyekezett eleget tenni a maga megbízásának. Megvan róla győződve, hogy a Ház helyeselni fogja a megoldást, amely hivatalos van arra, hogy a magyar és horvát testvér nemzetet nemcsak a harctereken, hanem a békében is közel hozza egymáshoz.

Gróf Apponyi Albert a szövetkezett ellenzék nevében kijelenti, hogy azokkal az érzelmekekkel és reményekkel, amelyeket az előadó kifejezésre juttatott, teljesen egyetért. Ami magát a kérdés lényegét illeti, hangsúlyozza, hogy nehéz ezt a részletkérdést az egész címerkérdéstől elválasztani, mégis szükségesnek tartja ezt, mert az ellenzék ez idő szerint nem akar a nagy probléma megvitatásába belemenni. Jogi szempontból teljesen lehetetlen, hogy a királyi rendelet által történt címerrendezés egy részletét ime most a törvényhozás elé hozzák. Tiltakozunk kell az ellen, hogy ilyen fontos kérdést ne egységesen intézzenek el. Ez nem azt jelenti, hogy mi a Horvát-Szlavonországok által felpanaszolt sérelmet nem akarjuk orvosolni. Horvát testvéreink találatára ébredtek annak, hogy y az ő politikai jogaik egyedüli biztosítéka a magyar törvényhozásban rejlik. (Helyeslés a baloldalon.)

Gróf Tisza István miniszterelnök: Öszinte örömeink ad kifejezést, hogy azok az érzelmekek, amelyek a magyar törvényhozást a horvát testvérmézet iránt eddig is vezették, most is egyesített magukban a Ház minden pártját. A kormány álláspontja az, hogy a törvényhozásnak is bármikor joga van a címerkérdéssel foglalkozni. A magyar állam címerének megállapítása kizárólag a magyar állam ügye.

Az aggály, hogy a javaslat elfogadásával a címer ügynek az a részlete, amely a Horvát-Szlavon, Dalmát címert rendez, fokozottabb közjogi szankciót nyer, nem állhat meg, mert a törvény nem címert állapít meg,

hanem csak lehetővé teszi a korona számára egy megfelelő címer megállapítását. Azért a megjelölésért, hogy az előadói javaslatban hibás feljegyzés jut érvényre, vállalja a felelőséget ezért a szépséghibáért, amely, azt hiszi, elenyészik a mellett, hogy végre mégis megfelelő módon sikerült rendezni azt a kérdést, amely mintegy ötven esztendő óta nyomasztólag hatott a monarkiaira. Kéri a javaslat elfogadását.

A Ház ezután a javaslatot általánosságban elfogadta.

A részletes tárgyalás folyamán az első szakasznál felszólalt *Polónyi Géza*.

Ezután a Ház részleteiben is elfogadta a javaslatot.

Ezután a drágasági vitát folytatták.

Gedeon Aladár: Sok tévedés történt, mert szakértelem nélkül intézték az ügyeket.

Novák János: A drágaságnak nem a gazdák, hanem a rossz termésbecslés az oka. Rámutat a kisgazdák bajaira.

Pozsgay Miklós rámutat arra, hogy az árdrágításban nagy része volt a katonai bevásárlásoknak. Az ármaximálás vidékenként igen aránytalan.

Gróf Batthyány Tivadar: A háború miatt nem lehet a kérdést kellően megvitálni, ezért a tárgyalásokat ideiglenesnek tekintik. A kormány a kivételes hatalommal való kezelésben oly szélesterjedelmű felhatalmazást kapott, aminő parlamentáris államokban nincsen szokásban. A háborús éveket megúsztuk delegációk nélkül, reméli, hogy ezt a korcs intézményt megszüntetik. Megállapítja, hogy a kivételes hatalom kezeléseért az egész vonalon a kormány felelős. A közéletmezés terén a kormány intézményei nem állják meg a helyüket. Birálja a sajtócenzúra tulzásait, sürgeti a tözsdé megnyitását, kifogásolja a teljes előrelátás hiányát a közéletmezésnél.

Beöthy Pál elnök javasolja, hogy a vitát holnap folytassák, s amennyiben a drágaság vitáját befejeznék, felolvastatják az interpellációs könyvet, nehogy kedden csupán az interpellációk felolvasása miatt formális ülésst keljen tartani.

Polónyi Géza: Az elnöki indítvány házszabályellenes. Konstatálja, hogy nincsen hatvan képviselő jelen. Az ülések túl-hosszak, szükség volna ebéd-szünetre.

Gróf Tisza István miniszterelnök: Az elnöki indítvány nem ellenkezik a házszabályokkal.

A Ház elfogadja az elnök indítványát.

Az ülés 3 órakor véget ért.

Alexiew szerint nem lesz többé orosz offenzíva.

Bukarest, február 18.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Az Adeverul jelenti: A moszkvai polgármester hazatérve a harctérről, elbeszéli, hogy Alexiew tábornok neki kijelentette, hogy az orosz sereg ezentul nem csinál offenzívát a monarkia ellen, hanem jelenleg és a jövőben csupán a meglepetések ellen védekezik.

A közigazgatási bizottság ülése.

A közigazgatási bizottság pénteken délelőtt 11 órakor tartotta *Matkovits Béla* főispán elnöklése alatt a február havi ülését, melyen *Profuma Béla* polgármester, *Karácsonyi István* kir. ügyész, dr. *Szabó Lajos* t. főügyész, dr. *Wagner Károly* t. főorvos, dr. *Szlezák Lajos*, dr. *Gál Ödön*, dr. *Kassowitz Armin* és *Molnár Hugó* biz. tagok vettek részt. A jegyzőkönyvet dr. *Belohorszky Adolf* t. tanácsnok írta.

Matkovits Béla főispán az ülést megnyitván jelenti, hogy a bizottság Zomborban székelő tagjai a közlekedési viszonyok miatt az ülésen részt nem vehettek.

Ezután a szokásos jelentéseket mutatták be, amelyből kiemelendő dr. *Wagner Károly* főorvosi jelentése.

Eszerint a város közegészségi állapota f. évi január hónapban elég kedvező volt. Fertőző betegségek közül e hónapban az influenza okozott sok megbetegedést sokszor államból kísérve, de felolvasás általánosságban enyhé volt. Egyéb, rendszeren előforduló fertőző bajokból bejelentettek három vörhenyt, 10 diphtériát, 43 kanyarot, 4 typhus esetet és 2 nyakszirtmeregvedést. A ritkábban előforduló betegségek közül egy kolerát észleltünk az itt állomásozó Vezér hajón, a beteg meggyógyult, további megbetegedés nem történt. A Szerbiából visszaterülő katonák között egy esetben észleltetett kiütéses hagymáz halálra lefolyással, két ízben hólyagos himlő, utóbbiak a gyógyulási útján vannak, minden esetben a megfelelő időtartamu zárlatok, himlőoltás keresztül vitetett.

A halálozások száma a városi területen 40, a közkórházban 12, összesen 52 és 4 halvaszületés. Ezek közül rom. kat. 23, gkel. 21, evang. 5, izr., reform. és mohamedán 1—1. Tuberkulozisban elhalt 9, diphtériában, nyakszirtmeregvedésben 1—1 és 1 katona kiütéses typhusban.

A városi közkórházban dec. végével ápolás alatt maradt 33 férfi és 61 nő, felvételét a hó folyamán 78 férfi és 81 nő, az összes fogyatéki leszámításával január végén még ápolás alatt maradt 51 férfi és 58 nő.

A vegyvizsgáló állomás jelentése szerint utóbbi időben a vidékről behozott tejet, a falvakon a termelőknél vizsgálva megállapítható, hogy a vidéki tej 36% igen durván hamisított, dacára annak, hogy a környéki tej minősége egyébként az országos átlagnál jóval kiválóbb. Városi tejelárusításunk megvédése érvényes megtörli intézkedésekkel a vidéki hamisítottakkal szemben folyamatban van.

A Lusitania-ügy elintézése.

Newyork, február 18.

(Magyar Távirati Iroda.)

A newyorki lapok jelentették, hogy a Lusitania-ügyet Németországgal elintézték. Lansing csupán Wilson hozzájárulását várja, hogy az incidenst elintéztnek jelenthesse ki.

Románia és Görögország tárgyalásai.

Bukarest, február 18.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A La Liberté jelenti, hogy Románia és Görögország között élénk diplomáciai tárgyalások folynak abból a célból, hogy a semlegességi politika fentartása tárgyában a két állam egyöntetűen járjon el.

Anglia félti Egyiptomot.

London, febr. 18.

(Magyar Távirati Iroda.)

Kitchener a felsőházban bejelentette, hogy Franciaországból a flandriai harctérről indiai hadosztályokat szállítottak el, mert a konstantinápolyi ut felszabadtásával a törökök a központi hatalmak segítségével erőlyesebb támadást indíthatnak Egyiptom, Mezopotámia és Gallipoli ellen, miért is Gallipoliról elszállítottuk csapatainkat. Ugyanezektől növeltük az egyiptomi és szaloniki haderőket. A törökök komolyan törekzenek Egyiptom megtámadására. Megtették a megfelelő intézkedéseket a Suez-csatorna megvédelmezésére. A központi hatalmak által befolyásolt szennszaki első támadását megüszitottuk. Tripolisz területén lakó arabok ellenséges magatartást tanúsítanak betöréseik ellen, Egyiptom hű lakosságának ragaszkodása pedig hathatós védelmet nyújt. Mezopotámiában támadásunk megakadt, mert az ellenség hadállásai sokkalt erősebbek, semhogy elfoglalhattuk volna. Ayhner erősítésekre vár, hogy egyeshülhessen Townshend-el. Towshend Kut-el-Amaránál tetemes ideig tarthatja magát. A mezopotámiai hadjáratot eddig Indiából, ezentul a hadügyi hivatalból fogják irányítani.

Állítólagos béketárgyalások Bulgáriával.

Stockholm február 18.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A stockholmi orosz követ Saszanov megbízásából Szerbia javára a stockholmi bolgár ügyvivőnek javaslatot tett a béketárgyalások megnyitására. A javaslatot formális tárgyalásokhoz vezették, amde a bolgárok bejelentették igényüket a görög Macedóniában levő Florinára. Jelenleg a monarkiaival tárgyalnak Monasztírról.

A szófiai Távirati Iroda fel van halmozva ezen állítólagos tárgyalásokat a leghatározottabban megafoljni. Celjuk kizárólag az, hogy Bulgária szomszédai között bizalmatlanságot, egyenetlenséget keltsenek.

Németország akciója a kereskedelmi gőzösek ellen.

Berlin, február 18.

— Az Ujvidéki Hirlap tudostójától. —

A Frankfurter Zeitung jelenti Newyorkból: Németország a fellegyvert kereskedelmi gőzösek ellen tervezett általános akcióját április végéig elhalasztja, hogy az Uniónak alkalma legyen előre figyelmeztetni polgárait, akik utlevelet kértek, mielőtt fellegyvert gőzökre szállának. A Wolff-ügynökség közlése szerint hivatalos helyen erről mitsem tudnak.

Indul a hajítás.

Az Ujvidéki Hirlap részére írta: *Rehák Ferencz*, kir. ítélőtáblai bíró.

A napidijas apostolok, *Scotus Viator*, *Bobrinszky*, *Kabalyuk*, *Góga*, *Dulla*, *Supiló*, *Pribicevicsék*, *Maszarik* és *Klofác*, meg többi testvéreik a hazugságban, éveken át osztották a szentképeket, zsolozsmákat, malasztot és maszlagtót s miattat zsebeiket jól megtölték, vadőrökké lettek és jelentették, hogy a vad egy csöndes kis pagonyba huzodott csalólások elől.

Nosza indul a hajítás. A vándorlító gazda, *John Bull*, földugra vörös frakkját, fölül legmagasabb lovára és a világ minden tájáról összedűsített vendégeivel és ebeivel körülkapja a pagonyt és — halihó! — a falcmester bebocsátja oda legjobb szimatu, de legkissebb kopóját, az előcsahost. De kipirult arccal hiába vár tomboló paripán az előkelő társaság, hiába jajgat a puli a sürűben, a vad csak nem mutatkozik. ... Taliho! — az egész falkát, a vérekekkel együtt be kell bocsátani a bozótba, hisz már a hajítóké tömege is visszafejjel támoilog innen ki a sik fenyérré.

Nyílt erővel, nekidühödten ostromolják a vadont s mikor hitük szerint már teljesen kikészítették a bennlevőket, az uri társaság maga is bemelegkedett oda, csakhogy itt apró vad helyett két hatalmas, vérbenforgó szemű bölényt talált, akik belét ontották az üldözőknek, goiyó nem járta, kelevéz nem fogta őket, — egyik lovast a másik után döntötték porba, — a vörös frakk foszlánnyá rongyolódott, frizái sapka, bajadóz süveg, cintányér, kancsuka világgá reptült és tulajdonosai hanyathomlok menekültek a — vadászkastélyba, ... Északporoszország, a Kárpátok, Gácsország, Gorlice, Gallipoli nagyon sokat regélhetnének, de ezek hallgatnak, hanem annál többet beszél az a millió és millió néma halott, akiket a hatalom gögijének tobzódása a megsemmisülésbe kergetett!

... Taliho! folyik a hajítás, de megfordult a sorrend ... ködlik és a sürű párában már egészen eltűnt a vörös frakk, meg a frigiái sipka ... üldöző lett az üldözöttből, aki bőszer haggal, mindent eltíró erővel veti magát a világhatalom bitorlóinak bérencsatlósaira s ha ezekkel végzett, majd kipiszkálja a cserben hagyott, bolondda tett hajító fölbujtóit is biztosnak vélt rejteklükéből, az üldözöttek kelevézei itt-ott már is odaérnek ... London, Paris, Milánó ... Taliho! ... tali-talího! ...

A Lusitania-ügy.

London, február 18.

Newyorkból jelentik: Lansing államtitkár kijelentette, hogy a Lusitania-affer elintézését mind addigra felfüggesztik, míg Németország azt a tervét, hogy a fellegyvert kereskedelmi hajókat figyelmeztetés nélkül elsüllytesszi, fel nem adja. Wilson megállapítani akarja, hogy a Lusitania-jegyzék ígéretei és az új német buvárhajó-harcmodor között elientétek vannak.

A hatos honvédelmekre.

A tegnapi napon a hatos honvédelmekre megindított gyűjtésünk örvendetesen nagy összeggel gyarapodott. Ujvidék honleányai és uriaszonyai karolják fel a nemes és hazafias eszmét és egy saját adományaikkal, mint megindított gyűjtésükkel hathatósan támogatják a honvédelmek fagyt.

Gantner Rezső, az Ujvidéki Villamossági R.-T. igazgatója 30 koronát küldött el nekünk a honvédelmekre. Egyik ügyben való szakértői díját ajánlotta fel a nemes gavallériával a hazafias célra. Bárha számos követője akadna.

Ernst Márkusné, az ujvidéki izraelita nőegylet általánosan becsült, érdemes és kitűnő elnöknője, aki egész életét a jótékony-ságnak szánta és aki különösen a háború kitörése óta szünetlenül fáradozik, hogy mennél több jót és neveset művelhessen, a hatos honvédekről sem feledkezett meg és 20 koronás adományával dicséretes részt kért magának a mozgalomból.

A **Kletn** és **Popper** cég is részt kér a hazafias mozgalomból és 10 koronás adományával honvédekkel való együttérzésének igen szép és dicséretes tanúbizonyságát tette.

A **Berlekovits** nővérek és **Fabrizy** Irma urléányok, a három lelkés magyar honleány nem elégedett meg a maguk nemes áldozatkészségével, hanem farsádságot nem kímélve gyűjtést indítottak és nagyszerű mozgalomnak fényes eredményeképpen tegnap 206 K 72 fillért adtak át nekünk a hatos honvédelmekre. Megmutatták, hogy a magyar honleányok hazafisága milyen gyönyörű eredmények elérésére képes. A nemes cél nevében hálásan köszönjük dicséretes fáradozásukat, amelynek nagy sikere legyen a jutalmuk.

A gyűjtött összeget a következők adták össze:

10 korona: Gerich Zsófia. 6 korona: Szűcs Juliska. 5 korona: N. N., Bulics Pál. 4 korona: Ifj. Spiller Ferenc, Wetzler József, Fuchs József, Horváth Józsefné. 3 korona: Berlekovits István és neje, Berlekovits Ilonka és Maris, Hármán. 2 korona: Löwy Klára, Löwy Adolfiné, Steiner Gyula, Engel Elza, Pikora Katica, N. N., Drosler Vilmos, Müller Gyuláné, Friedrich Ferencné, Pétervárad, Wachtl Imre, Fabrizy Irma, Dorosynjak Béla, Vadász Örmester, Bermann Károly, M. Kondoros, Szabó Pál, id. Pintér Ignác, Marinello Ferenc, Weisz Hermina, Fischer Istvánné, Brittig Rizsika, Szekács Ignác, Bauer Jakabné, Bauer József, Maurer Adam, Mina testvér, Rapp Anni, Kuzmányi Gyula, Tausz Mihály szakaszvezető, Majoros Dávid, N. N., Oswald József, N. N., Fabric István, Guidi Péter, Ilikov Péra Sztápar. 1 K 12 fillér: Szekács Antalné. 1 korona: Nenadov Mark, Dravutj Ferenc, Grecska Marton János, Czoczek Józsika, Sebő Rezső, Laczák, N. N., Hodli, Perlesz, N. N., Doljits, N. N., Lauer Pétervárad, Mojzes Lipótné, Pap Gábor, Fabric Ducika, Zebits Mariska, Majsaj György, Schneider Marcella, Abraham Ignác, Schrack Antal, Kovács Ferenc, Domény András, Pein Lázár, Tartljj Pavel, Letics Novak, Letics Milenko, Vlavovits István, Mijatov Lázár, Plavits Emil, Szremác Lázár, N. N., Becho Agoston János, N. N., Szűcs György, Galatz Katica, N. N., Haussvirth Mártonné, N. N., Szabó Péterné, Szabó János, Kovács Vince tizedes, Peist Adolf, Harting Tivadar, Baumgartner János, Valenta Ferencné, Bunda Györgyné, Hoffmann Nini, dr. Laks Arpád, özv. Lángné, Tripiesin Lázár, Livirkov György,

Vászin Zsiván, Trikics Koszta, Czivieski Miklós, Vujkov Sztévan, Topinszki David, Butovsz Czveta, Jurisik Mika, Bukovics Czveta, Lugi Pivarov, Katanity István, Gegan Miklós, Letity Milorad, Vlatkovics Novák, Francz János és Webler Filipp. 80 fillér: Bugarszki Milivoj. 60 fillér: N. N., N. N., Stroh János, Oszheimer Péter, Ruth János, Krqa Vitályos, Csányi József. 50 fillér: Kanyó Pál. 40 fillér: Csovits Antal, Hertel Ferenc, N. N., N. N., Fischer Anna, Weisz Irmuska, Vucsár Jakab, Zsivánov Mladen, Karanov Lázár. 30 fillér: Langauer Rezsőné, N. N., Vakogi Ferenc, Mojica Nenad, Mileticsév Tosa. 20 fillér: Friedman Rózina, Preradov Sztéva, Piktorszki Iván, Pantics Joco, Gál József, Konrad István, Csupits Gyóka, Vajkov Zsiván, Tatarszki Száva, Szaglorz Márta.

S. H. mint különadományt, 1 koronát küldött be nekünk. Eszerint tegnap befolyt 267-72 kor. Eddig kimutatott gyűjtésünk 1212-80 korona, úgy hogy eddigi gyűjtésünk 1480-52 koronát érte el.

A török hivatalos jelentés.

Konstantinápoly, február 18. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A főhadiszállás jelenti: Irak-front: *Kul-El-Amarándi gyalogsági és tüzérségi harc volt. Fellahienél, a Tigris jobb partján az előnyomuló ellenséget három órási harcban visszavertük és második lövészárháig üldöztük. Perzsiában Hamadántól délre az oroszokat perzsa önkéntesek segítségével, súlyos veszteséget okozva, visszavertük.*

Dardanella-front: *Egy eirkáló és több torpedónaszád lőtték a tengerszoros bejáratát. Űtegeink elűzték őket. Három ellenséges repülőgépet szintén elűztünk.*

Filipescu utazik.

Bukarest, febr. 18. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Filipescu a jövő vasárnap Pétervárra utazik és onnan a besszárkái frontot látogatja meg. A bár kihallgatáson fogadja. Látogatásának Romániában nem tulajdonítanak jelentőséget, mert a kormány elhatározását befolyásolni nem tudja.

Az ántánt hódításai

Görögországban.

Genf, február 18. — Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

Milanóból jelentik, hogy az ántánt a görög szigetek területének háromnegyedét megszállotta.

Monarklánk és Németország gazdasági tanácsa.

Bécs, febr. 18. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Ausztria-Magyarország gazdasági kiegyezéséről és a monarklank Németországgal való gazdasági viszonyáról holnap tanácskozások lesznek, miért is gróf Tisza István, Teleszky, báró Harkányi és Ghillányi ma este Bécsbe utaztak.

Nikita tovább vádorol.

Genf, február 18. — Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

A Matin jelenti, hogy Nikita király a családjával a Bordeaux környékén levő Lormontban fog letelepedni.

A feláldozott Szerbia.

Belgrád, február 17. — Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától. —

Egy tekintélyes szerb személyiség, aki Pasicis uralma alatt nagy szerepet játszott a szerb politikában és Krusevácból a napokban tért vissza Belgrádba, a következőket beszélte:

1915. október végén a magyarosztrák, német és bolgár csapatok győzelmes előnyomulása arra kényszerítette a szerb kormányt, hogy Nist elhagyva, székelyét Kraljevóban üsse fel. Azonban itten sem volt maradása és rövid négy napi pihenés után a kormány Raskába menekült. A szerb államtanács akkoriban Krusevácban ülésezett, ahol különben már a háború kitörése óta tartózkodott. Az államtanácsot alelnöki minőségben Protity Sztóján vezette, aki belső barátja volt Pasicnak.

Protics, aki fanatikus rajongója Oroszországnak és erős oszlopa a radikális pártnak, a háború kitörésekor Pasicis teljesen radikális kabinetjében belügyminiszter volt. Akon megbizott az „orosztestvér” ígéreteiben és szószólója volt annak a kívánságnak, hogy Oroszország és az ántánt többi állama megfelelő katonai segítséget küldjön Szerbia számára. Azonban hiábavaló volt ebben a tekintetben minden kívánság, minden agítálás, minden sürgetés. Az ántánt csapatok csak nem akartak jönni. Ez a körülmény annyira elkedvetlenítette Proticsot, hogy tárcájáról lemondott.

Az orosz segítség elmaradása miatt a pétervári szerb követet, Spalajkovicst vádolta, akinek a szemére vetette, hogy a cári udvarban nem ekzsponálta magát eléggé Szerbia érdekeiért és hogy azokat nem képviselte kellő eréllyel. A kormánynak Nisből való menekülése óta az államtanács semmiféle értesítést nem kapott a dolgok folysáról. Ugy látszott, hogy a kormány teljesen megfedkedezett róla. Mikor aztán a kormány Raskába menekült, akkor Protics is csomagolt és előkészületeket tett arra, hogy a kormányt kövesse a futás útján. Akkoriban történt, hogy baráti felkeresték és kérték, hogy mondja el nekik a valóságot. A válasz, melyet ezeknek Protics adott, szószertint így hangzott:

A mi hibánk abban rejlik, hogy olyan nagyon tanultuk meg a hazudozást, hogy már magunk is kezdünk hazugságainkban hinni. En nem mondhatom nektek, hogy mi lesz, mert magam sem tudom, hogy mi igaz abból, amit nekem mondtatok. Csak egyet tudok bizonyosan: Spalajkovic hűlye.

Ezek a szavak szintén csak azt bizonyítják, amiről a tények által már számtalanszor meggyőződhetünk, tudniillik azt, hogy a szerb kormányférfiak és politikusok a szerb népet az utolsó pillanatig félrevezették és hazugságokkal áltatták, aztán pedig szívtelenül feláldozták.

Protics Sztóján szintén meggyőződött erről, de — sajnos — már későn.

HIREK.

Február 19 Szombat

Napkelte: 7 ó. 02 p. d. e.
Napnyugta: 5 ó. 26 p. d. u.
Holdkelte: 6 ó. 08 p. d. u.
Holdnyugta: 6 ó. 39 p. d. e.
Kath. Konrád hv. Prot.

Konrád. Gör. kel. Február 6. Bukol. Izz. Adar 15. S. K. Oh. S. P.
Ma van a háboruak 571. napja.
Népnapok: Anna, Mansvét, Zsuzsanna.
1825. Jókai Mór Komáromban született.

1865. Sven Hedin természetbúvár és svéd író születése Stockholmban.
1915. Egy angol-francia flottamádást utasítanak vissza a törökök a Dardanelláknál.

1915. A szerbek Zimont bombázták. A városa 100 lövést tettek és 2 gyermeket megöltek, többet megsbesítettek. Mitrovicát is lőtték. Erre Jenő főherceg, a Balkan-haderő főparancsnoka Belgrádot rövid időn át nehéz lövegekkel bombáztatta és parlamentár útján tudatta a szerbekkel, hogy minden esetben, amikor nyílt várost támadnak, ez lesz a válasza.

Budapest katonai parancsnoka Ujvidéken. Kostonjváci Bogát István altábornagy, Budapest katonai parancsnoka az ujvidéki helyőrség és katonai intézmények és kórházak mtgvizsgálására csüörtörtök este a gyorsvonattal városunkba érkezett. Bogát altábornagy meglátogatta a katonai és a Vörös Kereszt kórházakat s a tapasztaltak felett dr. Vitaliani Emil fő-törzsvornak, az A. tartalék kórház kiváló parancsnokának és Forster Géza Vörös Kereszt főmegbizotthelyettesnek legbensőbb elismerését fejezte ki. A katonai parancsnok holnap utazik el innen.

Személyi hír. Profuma Béla polgármester tegnap este hazakereszt Budapestről, ahol a város közlélezési ügyeiben a különböző minisztériumokban eljár.

Ujbló kítüntetve. Baumhauer János Béla városi műszaki tiszt, aki mint a 86. gy. ezred tart. főhadnagya teljesít katonai szolgálatot, újabb királyi kítüntetésben részesült: az ezüst *signum laudis*-t kapta.

Elmaradt interpelláció a cseh katonák szeptedi viselkedéséről. Budapesti tudósítónk táviratozza: Kelemen Béla interpellációt jegyzett be a cseh katonáknak szeptedi viselkedéséről. Az ülés folyamán Beöthy Pál és gr. Tisza István Kelemen Bélával tanácskoztak. A tárgyalás eredménye, hogy Kelemen interpellációját töröltette.

Signum laudis. A király *Mijatovits* Milos 6-os népfelkelő főhadnagynak, ujvidéki nagybiratokosnak és *Gollowitz* Győző 6. népl. főhadnagynak, — aki közel 1 évig volt városunkban, — az ellenséggel szemben való bátor viselkedésükért a Signum laudist adományozta.

Egy híres csillagász halála. *Konkoly-Thege* Miklós, a világhírű csillagász, amint budapesti tudósítónk sürgönyzi, 74 éves korában meghalt. Az elhunyt

tudóst az Akadémiában ravatolozzák fel, temetése Ógyallán lesz.

Huszonöt éves jubileum. Gold Béla, a Magyar Leszámitoló és Pénzváltó-Bank ügyvédi kirendeltségének főnöke, társadalmi életünk értékes egyénisége tegnap ünnepelte a legnagyobb csendben az intézeténél eltöltött 25 éves szolgálatának jubileumát. Az érdemes és kitűnő főtisztviselőt ez alkalomból intézetének igazgatója a következő meleghangú levélben üdvözölte:

„Ma van huszonöt éve annak, hogy Ön intézetünk szolgálatába lépett. Szívesen használjuk fel az alkalmat arra, hogy ezen hosszú idő alatt kifejtett lelkes, buzgó és eredményes működéséről elismerésünket kifejezzük és őszinte szerencsekívánataink kapcsán azon reményünknek adunk kifejezést, hogy ön erejének teljében még hosszú időnkerezzel tehesen intézetünknek sok hasznos szolgálatot.”

Ezenkívül a Leszámitolóbank áruosztályának tisztviselőjára meleg és szeretetteljes táviratban köszöntötte érdemes tisztviselő-társát, akit Budapestről is igen sokan kerestek fel szerencsekívánataikkal.

Kitüntetett 6-os honvédtiszt. A király *Purth* Lajos 6. honvéd gy.-e. itt zásodosnak, — aki itt hosszabb ideig szolgált a háború idején és aki dr. *Decsy* Dezső városi vegyésznek a sógora, — az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartásáért a III. o. katonai érdemkeresztal tüntette ki.

Az orsz. bírói és ügyészi egyesület újvidéki gyűjtése. Az Országos Bírói és Ügyészi Egyesülete hadiárvának ösztöndíj-alapjára újabbán a következő adományok érkeztek hozzá: a titeli főszolgabírósgyűjtése (résztletés nélkül) 190 korona, báró Orenstein Henrik (Bpest) 20 kor., a palánkai kir. járásbírósgyűjtése (résztletés nélkül) 90 kor., az újvidéki kir. törvényszék és bíróság bírái és ügyészei, valamint a kir. ügyészség tagjainak újabb adománya 59 korona, összesen 359 korona. Korábbi gyűjtésünk összege 2151 korona és így a végösszeg 2510 korona. A nagylelkű adományokért az árva és az egylet nevében ez uton mond köszönetet *Réhák Ferenc* osztályelnök.

Kenyérjegyek négy hétre. A városi tanács intézkedésére a városi adóügyi hivatal mázól kezdve e hó 21-ikén hetfőn kezdődő érvényességgel a városi ház földszint 15. számú hivatali szobában *négy hétre szóló kenyérjegyeket fog kiadni.* Ez alkalomból a városi tanács újból és nyomtatékon figyelmezteti az elárúsítókat és a kenyeret vásárló közönséget, hogy az utalványok csak a szelvényen megjelent időpontban érvényesek.

A gyermekmatiné megismétlése. Az a minden képzeltet felülmúló érdeklődés, amely a gyermekmatiné iránt városszerte mutatkozik, arra az elhatározásra bír bennünket, hogy a közönség körében városszerte megnyilatkozott közóhajnak engedve, a

gyermekmatiné jövő vasárnap, e hó 27-én megismétljük. A műsoron lényeges változások lesznek, de a vasárnapi műsor legjobbaknak bizonyuló számai a megismételt előadás műsorán megmaradnak. Az érdeklődés mérvét legjobban illusztrálja az a körülmény, hogy annélkül, hogy a megismétlésre néve eddig véglegesen nyilatkoztunk volna, máris a *jegyek fele* előjegyzésben elkelt. Figyelmeztetjük és kérjük az érdeklődő közönséget, hogy jegyelőjegyzéseiket a *legsürgősebben* eszközölje, mert az érdeklődés után következtetve, egy-két nap múlva a megismételt előadás jegyei is mind el fognak kelni.

Cukoréppa-mag behozatala Németországból. A német birodalmi kormányval legutóbbi létrejött megállapodáshoz képest a cukoréppa magnak vetési célból Magyarországra való behozatalához a német kormány kivétel engedélyre szükséges, melynek közértesítéséhez a m. kir. földművelésügyi miniszterium közbenjárása szükséges. A kérelmek véleményezése s a szükséglet igazolása az illetékes kereskedelmi és iparkamarára van bízva, akik tehát Németországból cukoréppa-vetőmagot kívánnak behozni, a kamarához kell fordulniok.

A Fogarassi gyerekeknek. A Fogarassi gyerekek részére a *Klein és Popper* cégtől 10 koronát kaptunk. A jövővi adakozók pénzküldeményét illetékes helyre juttattuk. Ezzel gyűjtésünk 391 koronára emelkedett.

Tomics Jása pere a Kuriánál. Amikor a máramaroszi törvényszék 1914 elején *Kabalyuk* Sándornak és társainak bünpörét tárgyalta, *Tomics Jása* az újvidéki *Zastava*-ban ígató tartalmu cikket írt a vádlottak mellett. Nekiámadt a görög katolikus papoknak, akik szerinte boldonjítják a legszerencsétlenebb népet, a ruténeket, papjai egy huron pendülnek a csendőrokkal, a kormány nem tartja meg a törvényt, mert keresztülgázolt a szerbek autonómiáján is. Ilyen és ehhez hasonló dolgok jelentek meg a *Zastavában*, amiért az ügyészség ígató és rágalmozás miatt vádat emelt *Tomics Jása* ellen. A szegedi törvényszék a vádlottat négy hónapi fogházra és 200 korona pénzbüntetésre ítélte. A szegedi tábla hat hónapi fogházra emelte fel *Tomics Jása* büntetését és ezt az ítéletet most a Kuria, *Vavrik* Béla elnökletével helybenhagyta.

Hirdetmény. Az izraelita hitközség előjárósága felkéri a hitközség tagjait, hogy *macesz szükségletüket f. e. március hó 1-ig* a hitközség irodájában bejelenteni sziveskedjenek. — Kormányhatósági intézkedés folytán ugyanis a hitközségek csak annyi husvétit lisztet kapnak, amennyi macoszra az egyesek által förlent bejelentés szerint okvetlenül szükségük van. Azok részére tehát, akik a bejelentést elmulasztják, a hitközség husvétit lisztet nem kap és így az illetők macoszt sem kaphatnak. Egyben arról is értesítjük a hitközség tagjait, hogy a kormányzat részéről a macoszgyasztást illetőleg az a tendencia forog fenn, hogy az ne jelentsen fogyasztási többletet és emélfogva azok, kik a husvétit ünnepek alatt macoszt fogyasztanak — ezen napokra kenyérjegyet kapni nem fognak. Az *izr. hitközség elnöksége.*

A tengeraltjáró háboru ügye ujra felmerült.

New-York, február 18.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Lansing bejelentése, mely szerint a tengeraltjáró háboru ügye újból felmerült, diplomáciai körökben nagy meglepetést keltett.

Amerika a nemzetközi jogért.

Newyork, február 18.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

A köztársasági áliamkonvent a következő programban egyeztet meg: Amerikának kötelesege intézkedni, hogy a nemzetközi jog érvénye és általános alkalmazása helyreállítsassék.

A pápa külön imája.

Lugano, február 18.

— Az Ujvidéki Hirlap tudósítójától. —

A pápa külön imát szerzett a repülőgépek elleni veszedelm elhárítására.

Megbűntetett román tüntetők.

Bukarest, febr. 18.

— Az Ujvidéki Hirlap tudósítójától. —

A nacionalista gárda négy tagját, akik a múlt év októberében a német követtség ablakait bevették, két havi fogházra, átvaltoztatható 300 lei pénzbüntetésre ítélték.

Kiadó: Ujvidéki Hirlap újságvállalat

MOLNÁR FERENC:
ÚJ KÖNYVE
EGY HADITUDOSÍTÓ
EMLÉKEI

ELBESZÉLÉSEK,
LEVELEK,
TUDÓSÍTÁSOK,
BESZÉLGETÉSEK,
UTLEIRÁSOK

Az 560 oldalas kötet ára egybefüze 5-80 kor., diszkótésben 7-80 kor. Kapható az „Ujvidéki Hirlap” kiadóhivatalában, Erzsébet-tér 7.

Buza-tér 7. sz. házban a földszinten 3 utcai, 1 udvari szobával és mellékhelyiségekkel bíró lakás

kiadó.

Bővebbet Könygtádtler Testvérek.

Most jelent meg
A kárpáti hó

írta: Szabó István.

Egy katona följegyzésében a legendási, hősi harcok névtelen magyarjainak emléke. Ára 2-60 K.

Kapható az „Ujvidéki Hirlap” könyv-
osztályában, Ujvidék, Erzsébet-tér 7. sz.

APOLLO MOZGÓSZÍNHÁZ

1916. február hó 18., 19. és 20.
Pentek, szombat és vasárnap.

1. Schasa hirodó, aktuális
2. A kis testvérek, humoros
3. 4. 5. 6. 7.

Simon Judit,
szencziós dráma 5 felvonásban.

APRÓ HIRDETÉSEK

Közlési díjak: 15 szóig 60 fill. Minden további 10 szó 40 fill. Vas-tapabb betűből szedett szó 8 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jelíges levelekre vonatkozólag felvilágosítás-sal szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

National Cash Register megvételre kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

Lokomobil és Stabilgözpékezők fűtők és sofförök (autovezetők) részére szükséges **TANKÖNYVEK, Götöl** Jánosnal Ujvidéken, Miles Kelemen-u. 13. szám a. kaphatók. Darabja 5 korona. Ugyanott **KIKÉPZŐ SZAKISKOLA** van

A Grand Hotelben udvari és utcai szobák havi 50—60 koronáért kiadó.

Két elegáns berendezett BUTOROZOTT SZOBA, azonnal kiadó. Cim a kiadóban.

GYÖNYÖRÜEN BUTOROZOTT ELE-GANS szoba a fűtőben azonnal kiadó. Cim a kiadóhivatalban.

PATKÁNY FOGÓ kutyajátással veszek. Láng János vasuti vendéglős.

TANONC fizetéssel felvétetik. Gyakor-nokot is felvesszünk. Pánits és Prok-fényképezők, Ujvidék, Kossuth La-jos-utca 9. sz.

UJ HADIBIZTOSÍTÁSHOZ ügyes, üz-letszerző ügynökök magas jutallékkal felvétetik. Cim az Ujvidéki Hirlap kiadóhivatalban.

**A „Szerb Matica”
tulajdonát képező
szőlő**

1916. évre jutányos ár
mellett azonnal bérbé
adandó.

Bővebb felvilágosítással
szólal a „Szerb Matica”
könyvelősege Ujvidéken.

Ujfajta

hadbiztosításhoz meg-
felelő üzletszerzők ma-
gas jutallékkal azonnal
alkalmaztatnak. -----

Cim a kiadóban.